

# 很多药有“双重身份”

因剂型、用量、适应症等不同被分为处方药和非处方药

非处方药进行管理。”这其中也包含了一层意思，即使成分相同，规格和适应症不同，也可能出现处方药和非处方药的差异，这些药又被俗称为“双跨药”。同一种药物成

分既可能制成非处方药，也可能是处方药，它们有何区别？我们以布洛芬为例，说明一下。

适应症不同。作为非处方药的布洛芬，用于退热和缓解轻度到中度的疼痛，如肌肉痛、头痛、牙痛、痛经等。而用于缓解类风湿关节炎、脊柱关节病等慢性关节炎疼痛时，它被定为处方药。

使用的时间限制不同。非处方药布洛芬一般不建议长期使用。如果用于退热3天、止痛5天后，仍没有明显效果，不应再继续自行用药，而要及时到医院就诊。布洛芬作为处方药时，由于多用于缓解慢性关节疼痛，允许在医生的指导下长期使

用，但应随时观察症状，如发现明显异常，应遵医嘱调整用药方案。

剂量和用量不同。非处方的布洛芬口服剂型每粒多为100毫克~200毫克，每天的最大用量一般不超过800毫克。处方药布洛芬有缓释制剂、软胶囊、口崩片、干混悬剂等剂型，每日最大剂量可达2400毫克。这不仅与疾病的治疗需要有关，还因为处方药都需要经过医生的指导，在开药时对于用法、用量能准确把握。

用于解热镇痛和抗血栓的阿司匹林，以及用于治疗消化系统疾病的三黄片、雷尼替丁等药物与布洛芬类似，目前，这样具有“双重身份”的药物超过千种。从根本上说，同一种成分的药物分为处方药和非处方药，是为了让大家更方便安全地用药。在解决能明确判断的小症状时，按说明书上的方法和剂量，服用非处方药较为方便。在不能明确判断症状时，请

医生诊断后，遵医嘱选择处方药更安全。

由于很多药有“双重身份”，大家在用药时应注意两点：一是不要随意加量。同种成分的药物分为处方药和非处方药，一定程度上是为了避免大家随意大剂量用药，出现不良反应。因此在不能明确判断病因时，不要随意加大非处方药的用量，否则可能造成过量，出现较严重的不良反应。二是不要用相同成分的处方药代替非处方药。如果因为某些疾病，医生开了有“双重身份”的处方药，发生某些能用它们的非处方药缓解的症状，不宜自行用处方药。此时，可到药店购买非处方药，按说明书上写明的用量服用。此外，孕妇、婴幼儿、老人、肝肾功能不全者等特殊人群，即使服用的是非处方药，如果不能清楚判断，最好先咨询医生或药师。

据健康网

电影中常有角色拥有双重身份，在不同的环境下性格各异。其实，在药物家族里，很多非处方药，如布洛芬、三黄片等也有“双重身份”，它们有时还可能是处方药。

2000年1月1日开始实施的《处方药与非处方药分类管理办法（试行）》中规定：“根据药品品种、规格、适应症、剂量及给药途径不同，对药品分别按处方药与

德国医学专家最新提示

## 吃避孕药当心伤神经

口服避孕药是年轻女性常用的避孕方式。据英国《每日邮报》近日报道，一项最新研究表明，长期服用避孕药，发生神经系统损害的风险可能性增大。

多发性硬化（MS）是一种神经系统疾病，有麻木、肌无力、视物模糊等症状。德国波鸿鲁尔大学约瑟夫医院研究员克斯坦·赫尔维希博士带领的团队对305名诊断为MS的患病女性和3050名无病女性使用避孕药的情况进行调查，统计发现，29%的患病女性和24%的无病女性在发病前至少使用了3个月的避孕药，用药者比不用药者的患病风险高35%。

MS易在20岁到40岁的女性身上发生，而这段时间的女性很可能使用避孕药。赫尔维希博士表示，这并不是说药物导致了MS，而是为使用药物后患上MS的患者提供更多调整因素，不建议女性轻易停用药物。

（沈萍）



为解除眼病患者的痛苦，重装开业的商丘市眼科医院邀十几位国内权威眼科专家来商丘讲课、会诊和手术，并举行大型义诊。得知消息的老年眼病患者等不到开业就到该医院看病。图为准分子检查室里，医生正为一老年患者做眼科AB型超声检查。

本报记者 邵超杰 摄

扑尔敏伤男性前列腺 抗凝药延长女性经期

## 药物副作用男女有别

近日，美国食品和药品管理局（FDA）新药办公室副主任桑德拉·奎韦德在FDA官方博客中表示，药物在男性和女性中的差异应当引起重视。药物的吸收和代谢与不同性别间某种特殊疾病的不同特征有关，出现副作用的风险各异。大家可从以下几点考虑，预防和减轻与性别相关的药物副作用。

特殊时期慎用药。生理结构上的区别让男性和女性都有一些用药的特殊时期，需要引起注意。女性的子宫内膜会周期性脱落，形成月经。在经期及月经来潮前几天，女性应该避开一些药，如激素类药物会影响内分泌系统，在月经期间服用容易引起月经周期、行经时间及经血量异常；阿司匹林会使月经量增多；香豆素、肝素、溶栓剂等抗凝药不宜在经期使用，否则可能引起大出血。此外，经期还应慎用阴道

栓剂。中年后，男性的前列腺功能逐渐退化，而扑尔敏附带的抗胆碱作用会使膀胱逼尿肌松弛、收缩力降低，加重前列腺增生的症状，让排尿更加困难。建议中老年男性应慎用扑尔敏，以防其对前列腺的影响。

调整剂量。女性对唑吡坦类安眠药的体内清除速度明显慢于男性，对该类药物的副作用更敏感，第二天的觉醒度降低，尤其是清晨的驾驶风险升高。美国FDA因此建议将女性该药的起始用量减半（即5毫克）。

调整用药间隔时间。成年女性体内脂肪含量平均为16.5千克，男性为13.5千克，因此，女性服用脂溶性药物后，利用度更高。研究发现，青春期前女性服铁剂后，45%能进入红细胞发挥作用，男性仅为35%。对于这些药物，男性可遵医嘱增加

药量或缩短用药间隔，以更好发挥药效。女性的痛觉更敏感，往往需要稍大剂量的止痛药，才能获得和男性一样的止痛效果，可在医生指导下缩短用药间隔，但不可过于频繁使用。很多抗凝药在体内需要和蛋白质结合才能有效发挥作用，而男性通常肌肉较多，服这类药的效果较好，一般不建议缩短间隔使用。

用药后的处理。哮喘喷剂用后要漱口，否则激素可能在体内长期累积。更年期女性的内分泌发生变化，容易出现骨质疏松，用药后更需要注意此问题。女性服用避孕药等药物时，要做好防晒工作，尽量避免在阳光强烈的时间出门，最好涂抹防晒霜，必要时打遮阳伞。停用这类药物3~5天，仍要注意防晒。男性使用四环素等抗生素时，也应注意类似问题。

据《健康常识》

## 市计生协积极开展婴幼儿补充营养项目活动

党的群众路线主题教育实践活动开展以来，市计生协积极争取由中国人口福利基金会发起的“幸福微笑”婴幼儿营养补充项目，取得好的效果。

据了解，中国人口福利基金会最终确定夏邑县、宁陵县作为“幸福微笑”婴幼儿营养补充项目点。市计生协精心组织，周密部署，统一安排，积极协调各方力量，严格按照受助对象条件要求，对照监护人的身份证件、结婚证、贫困证明、准生证、出生证、独生子女光荣证等真实有效的证件，在规定时限内完成了计生贫困家庭的调查摸底工作。现已确定夏邑县494人、宁陵县740人符合捐赠条件，共需价值约120余万元的奶粉2101箱。此数据已如实上报中国人口福利基金会，所需奶粉将很快发放到受助计生困难家庭。

通讯员 杨峰

## 睢县食品药品监督管理局开展春季学校食堂食品安全专项检查行动

随着春季气温接连升高，各类病原微生物生长繁殖加快，食品极易腐败变质，食物中毒事件也进入了高发期。为切实加强学校食堂食品安全，确保广大师生身体健康，有效预防群体性食物中毒事件的发生，自3月17日开始，睢县食品药品监督管理局将在全县开展为期15天的学校食堂食品安全专项检查行动。

执法检查中，工作人员严格按照《睢县学校食堂食品安全检查细则》，逐条逐项对学校食堂的管理、经营场所卫生、从业人员的健康和培训、食品及食品原料的索证索票等制度的执行、餐饮用具的消毒、食品加工规范操作、是否取得餐饮服务许可证等情况进行全面排查。对检查中发现的未办理餐饮服务许可证、卫生条件差、从业人员未办理健康证、采购食品原料索证索票不完备等问题的学校食堂，执法人员当场向其下发责令整改通知书。

据悉，该局此次专项行动分为四个监督执法队，将对全县136家学校食堂进行全面监督检查。截至目前，该局已经检查学校食堂40余家，出动执法人员50余人，车辆40余台次。

“希望通过此次学校食堂食品安全检查，能够进一步增强学校食堂食品安全意识，彻底消除食品安全隐患，有效防控学校食物、食品中毒事故的发生，切实保障学校学生的饮食健康安全，为他们提供一个安全、舒适的学习环境。”睢县食品药品监督管理局局长林泽伟说。

本报记者 李德鹏 通讯员 李双艳



无偿献血  
奉献爱心

## 献血时的程序

- (1) 按规定要求进行登记，填写体检表。
- (2) 量体重、测血压，并由医生进行物理检查。
- (3) 抽少量血样进行化验检查。
- (4) 到休息厅等候体检结果。
- (5) 体检合格者，刷洗好双臂。手臂不清洁易造成采血穿刺部位感染和血液污染。
- (6) 交验体检合格登记表及采血标签，进行采血，采血穿刺前要握紧拳头，当采血针进入静脉后，拳头做放松、握紧动作，直到采血完毕。
- (7) 采血完毕，按住止血棉球至少5分钟，请不要捻动棉球。以防皮下血肿。

（本栏目由商丘中心血站供稿）